

# 新冠病毒疫情、生物安全与东亚 合作的新未来<sup>[1]</sup>

朱 锋 武 琼

**【内容提要】**当前全球生物安全形势日益严峻，其造成的冲击主要包括危害民众的生命健康和社会生活、严重破坏地区和全球经济、影响国家政权的稳定等。新冠病毒因具有传播速度快、传播范围广、致死率高等特点，这势必也会成为东亚区域繁荣与稳定的新挑战：一是严重损害中日韩三国民众的生命安全；二是多领域冲击东亚乃至全球经济；三是敌对势力借此攻击中国政府的执政合法性。可见，生物安全在区域经济开发和相互依赖中的地位日益重要。对此，应处理好两组关系：一是生物安全与国家利益的关系；二是生物安全与国家安全的关系。中日韩可从地区卫生安全为切入点和战略抓手来推进三国的医疗合作，消除日韩两国对中国发展的猜疑和不信任，推进三国的战略互信，然后逐步过渡到“高敏感领域”。

**【关键词】**新冠病毒疫情 生物安全 东亚

**【作者简介】**朱锋，南京大学南海研究协同创新中心执行主任、国际关系研究院院长，博士生导师；武琼，南京大学南海研究协同创新中心研究助理。

**【中图分类号】**D815

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1006-6241(2020)02-0056-18

[1] 本文是教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目“中国特色的国际关系与外交理论创新研究”（编号：08JZD0038）。

## 一、病毒和生物安全的跨国危害

冷战结束后，随着对外经济贸易的不断发展、新兴业态不断涌现、出入境游客数量的迅猛增长，全球生物安全形势日益严峻。生物安全是指生物的正常生存、发展以及人类的生命和健康不受人类开发利用活动侵害和损害的状态——也可以说，生物安全是各种生物不受外来不利因素侵害和损害的状态。其中，外来因素包括现代生物技术的开发和应用（如转基因技术），外来有害生物的引进和扩散，对人类生产和健康造成不利影响的各种传染病、害虫、真菌、细菌、线虫、病毒和杂草等。生物安全的概念有狭义和广义之分。狭义的生物安全是指防范现代生物技术的开发和应用所产生的负面影响，即对生物多样性、生态环境及人体健康可能造成的风险。广义的生物安全还包括重大新突发传染病、动植物疫情、外来生物入侵、生物遗传资源和人类遗传资源的流失、实验室生物安全、微生物耐药性、生物恐怖袭击、生物武器威胁等。<sup>[1]</sup> 病毒和生物安全之所以容易造成全球性危害主要基于以下几方面原因：

一是防控能力不足，对健康教育的普及度不够。虽然当今世界已进入全球化时代，但许多国家，尤其是发展中国家，由于民众的教育水平低，难以获得科学知识类公共产品，在一定程度上加快了各种病毒的传播。二是未能构筑起合理有效的公共卫生系统。一套完善的公共卫生系统包括疫情爆发的监测和预警、疫情防控跟踪、有效介入和治疗、公共卫生基础设施的运转和更新等。然而，很多发展中国家，尤其是经济落后的发展中国家，长期战乱频繁，国内政局不稳定，政府更迭频繁，致使国家难以投入大规模资金去建设和完善公共卫生基础设施。三是国家间有时以邻为壑，未能携手抗击传染病。从国际层面而言，控制或根除传染病的最好办法是各国

[1] 徐海根、刘标：《关于生物安全，你了解多少》，2020年2月22日，[http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2020-02/22/nw.D110000gmrb\\_20200222\\_1-05.htm](http://epaper.gmw.cn/gmrb/html/2020-02/22/nw.D110000gmrb_20200222_1-05.htm)。

积极加强医疗卫生合作，这样才会以更高的效率和更快的速度来控制或根除传染病。然而，各国基于国家实力和国家利益的双重考量，有时会坚持“本国优先”的考量，弃他国利益于不顾。<sup>[1]</sup>

病毒和生物安全造成的全球主要危害包括：

一是危害民众的生命健康和社会生活。进入新世纪以来，随着全球范围的工业化和城市化进程不断加速，国家间交通运输与商品物流的快速发展，人与自然界和动物界的接触频率大大增加，一旦受到传染病、动物疫病以及流行性疾病的传染，极易造成全球范围内的流行和扩散，从而对各国民众的生命安全造成严重威胁。中国医学领域的权威杂志《传染病信息》对2019年的全球疫情做出了较为全面的回顾。在2019年，全球已经爆发或正在爆发的主要传染病包括麻疹、炭疽、霍乱、登革热、黄热病、甲型肝炎、新冠病毒、西尼罗病毒病、中东呼吸综合征、布隆迪疟疾、“超级真菌”（耳念珠菌）、尼日利亚拉沙热、流行性脑脊髓膜炎等，因此造成的死亡人数更是不计其数。这些传染病不仅传播范围广、速度快，更重要的是由于受到科学检测技术、疫苗研发和筛选等诸多因素的限制，人类对许多新发的烈性和高致命性病毒处于初步认知阶段，这间接导致人类在应对病毒暴发时反应能力不足，短期内难以根治。正如美国疾病生态专家彼得·达萨克所言，随着人类的生态足迹更接近偏远地区的野生动物，以及野生动物贸易使这些动物进入城市中心，由此导致的后果正呈指数级增长。由于史无前例的道路建设、森林砍伐、土地清理和农业发展，以及全球化的旅游和贸易，人类极易受到冠状病毒等病原体的影响。然而，世界应对大范围流行病的策略严重不足。从政治人物到公众都把它当作灾难来应对：我们坐等它们发生，并希望发生后能够迅速研制出疫苗或药物。但是，即使在新冠肺炎肆虐的时候，各国仍然没有研发出能够针对2002—2003年SARS病毒的疫

---

[1] 谈谭、王蔚：《中国提供全球卫生公共产品的路径分析——以中国援助西非国家抗击埃博拉疫情为例》，载《国际观察》2017年第5期，第115—117页。

苗，以及针对艾滋病、寨卡病毒或一系列新出现的病原体的疫苗。问题在于在疫情暴发间隙，有关方面投入资金加以预防的意愿减弱，针对散发病毒性疾病的疫苗和药物市场不足以推动研发工作。<sup>[1]</sup>例如，自 2016 年以来的全球麻疹疫情导致多地病例数持续上升。WHO 数据显示，2019 年 1—11 月，全球麻疹病例数与 2018 年同期相比增加了 3 倍。其中，刚果（金）的麻疹疫情是世界上规模最大且最严重的，该国是 2019 年报告病例数最多的国家，截至当年 11 月，病例总数达到 280677 例，死亡人数已上升至 5604 人。<sup>[2]</sup>

二是严重破坏地区和全球经济。由于对病毒的恐惧和政府对民众生命健康的保护，病毒一旦发生后，人类会暂停大部分经济活动，限制物流贸易的跨省市乃至跨洲际流动。长此以往，公司销售额和利润减少，被迫裁员，国民生产总值下降。在 2009 年的美国甲型 H1N1 流感疫情中，疫情对金融股票、旅游业和养殖业以及肉类产品贸易等均造成了不同程度的影响。在金融股票方面，英国伦敦航空股票下挫 17%，创 2001 年“9·11”事件以来最低。在巴黎，法-荷航空公司股票损失 10%，西班牙 IBERIA 航空公司股票下挫近 9%。在养殖业和肉类产品贸易方面，中国、俄罗斯、哈萨克斯坦、乌克兰、菲律宾和泰国宣布禁止进口美国猪肉及其制品。在旅游业方面，许多国家已经向国民发布预警，要求不要前往疫区旅行和处理公务。欧洲最大的旅游公司，德国 TUI 公司宣布取消所有前往墨西哥的旅游团组计划，意大利规模较大的旅游公司如 Ventaglio、Alpitour 和 Hotelplan 也宣布取消 700 名前往墨西哥旅游者的旅行计划。<sup>[3]</sup>在埃博拉疫情中，疫情已经直接影响到西非服务业、航空业和旅游业，正向矿业扩散，并对有关国家赖以发展

[1]《世界该如何应对大流行病？美知名病毒专家：预防至关重要》，参考消息网，2020 年 3 月 2 日，<http://www.cankaoxiaoxi.com/world/20200302/2403432.shtml>。

[2] 李硕等：《2019 年 11—12 月全球主要疫情回顾》，载《传染病信息》2019 年第 6 期，第 574 页。

[3]《甲型 H1N1 流感疫情对全球经济的影响》，2009 年 6 月 11 日，<http://it.mofcom.gov.cn/aarticle/ztdy/200906/20090606323652.html>。

的外国投资产生了影响。据报道，自发现埃博拉确诊病例以来，塞拉利昂的经济活动已减少了近 30%。世界银行预期几内亚的经济增长率将从 4.5% 下滑到 3.5%。服务业占利比里亚 GDP 的近 40%，疫情使利比里亚服务业遭受重创，经济和商业活动远低于常年，相关税收下降 40%—60%。非洲开发银行行长卡贝鲁卡表示，有史以来最为严重的埃博拉病毒暴发和蔓延导致西非经济遭受巨大损失，此次埃博拉疫情将导致利比里亚、塞拉利昂、几内亚及未受疫情袭击的科特迪瓦 4 国 GDP 减少 1%—1.5%。

三是影响国家政权的稳定。当国家或地区遭遇病毒的大规模袭击时，如果国家应对不力，任由疫情发展，很可能会导致国家出现“失控”局面，尤其是当疫情跨越国界在全球肆虐时，不仅会激化国内的社会矛盾和利益冲突，冲击金融秩序的安全和稳定。更重要的是，本国或外国敌对势力也会趁机攻击政权的合法性，从而对本国的政权稳定造成潜在的冲击。当一些国家出现传染病、动物疫病以及流行性疾病时，其政府一般会采取限制旅行、禁止旅客入境甚至封城等举措，这不仅会严重打击旅游、教育、科技、交通、农业、公共卫生系统等诸多领域，政府还必须要筹集抗击疫情费用，保证医护人员和隔离人员的安全。在这一过程中，如果该国缺乏强有力的政权基础和管理体制，很有可能会促使该国政府走向解体。尤其是对非洲国家而言，政治体制严重官僚化，党派林立，相互掣肘，腐败现象严重，“强社会、弱政府”的失衡状态导致政府动员社会资源进行国家建设的能力严重不足，各种社会矛盾错综复杂，难以给本国民众提供合理而有效的医疗卫生保障。

## 二、新冠病毒对东亚区域繁荣与稳定的挑战

根据世界卫生组织实时统计数据显示，自 2019 年 12 月在中国武汉发现新冠病毒（COVID-19）以来，截至北京时间 3 月 25 日 11 时，全球新冠肺炎确诊病例累计超过 40 万例，达 421792 例，全球死亡病例达

18883 例。<sup>[1]</sup>新冠病毒具有传播速度快、传播范围广、致死率高等特点，再加之新冠病毒正在发生变异，这势必会加速其在日本、韩国等东亚国家的传播速度，成为东亚区域繁荣与稳定的新挑战。其中以民众生命安全和经济影响最为显著。

一是严重损害中日韩三国民众的生命安全。截至 2020 年 3 月 24 日，据 31 个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，我国现有确诊病例 4287 例（其中重症病例 1399 例）、疑似病例 134 例。累计治愈出院病例 73650 例、死亡病例 3281 例、报告确诊病例 81218 例、追踪到密切接触者 693223 人，尚在医学观察的密切接触者 13356 人。<sup>[2]</sup>据日本放送协会消息，根据日本各地方自治团体和厚生劳动省通报的数据，截至当地时间 3 月 25 日晚 8 点，当天新增 66 例新冠肺炎确诊病例，累计确诊病例达到 1277 例。截至当日日本国内感染新冠肺炎死亡 44 人。25 日东京都新增 41 人确诊感染，当时在日本 47 个都道府县中，东京都感染人数最多，达到 212 人。<sup>[3]</sup>根据韩国中央防疫对策本部通报，截至 3 月 25 日 24 时，韩国较前一天 0 时新增 100 例感染新型冠状病毒的确诊病例，累计确诊 9137 例。<sup>[4]</sup>需要指出的是，由中国工程院院士、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇领衔的科研团队所研制的重组新冠疫苗获批启动临床试验，这是国内第一个进入临床试验阶段的新冠疫苗。然而，这只是疫苗研制的第一步。实际上，人类利用疫苗对抗病毒已经有上百年的历史，在此期间研制的实验疫苗无数，但目

[1]《综述：数字看疫情——全球新冠肺炎病例突破 40 万之际的疫情走向》，2020 年 3 月 25 日，新华网，[http://www.xinhuanet.com/world/2020-03/25/c\\_1125766610.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2020-03/25/c_1125766610.htm)。

[2]《截至 3 月 24 日 24 时新型冠状病毒肺炎疫情最新情况》，国家卫生健康委员会，2020 年 3 月 25 日，<http://www.nhc.gov.cn/yjb/s7860/202003/b882c06edf184fbf800d4c7957e02dad.shtml>。

[3]《日本新增 66 例新冠肺炎确诊病例 累计 1277 例》，环球网，2020 年 3 月 25 日，<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1662136152436671012&wfr=spider&for=pc>。

[4]《详讯：韩国新增 100 例新冠确诊病例 累计 9137 例》，韩联社，2020 年 3 月 25 日，<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20200325001500881?section=society/index>。

前仅有 20 余种疾病可以用疫苗预防，其研制难度之大可想而知。世界卫生组织总干事谭德塞表示，目前全球有几十种新冠病毒疫苗正在研发，但在后续临床试验中，这些备选疫苗在人体内能否产生抗体，能否对病毒产生作用，会不会出现免疫过激反应，这些问题如同一道道关卡，大多数备选疫苗最终都会倒在这些关卡前。<sup>[1]</sup>

二是多领域冲击东亚乃至全球经济。在新冠肺炎疫情不断升级的背景下，中国采取了封城、延长学校假期和企业复工时限等举措。随之而来的便是中国的经济将受到直接冲击，尤其是交通、旅游、住宿、餐饮、娱乐等第三产业已经遭受较大损失，部分中小企业面临困境，居民消费受到负面影响，制造业、房地产、基建等投资也受到遏制。疫情不仅对中国的国内经济造成负面影响，对日韩两国也造成了一定的冲击。中国在机电产品(尤其是汽车零部件、半导体)、化学制品(尤其是新材料)等领域对日韩敞口较大，产业链的延伸可能冲击国内中下游半导体产业、汽车制造业。例如新材料行业，日本新材料行业技术底蕴丰厚，诸多细分领域为全球龙头，尤以膜材料最为突出，例如压力测试膜、电磁屏蔽膜、LCP、高压缩比 PTFE、MS 树脂等。此外，中国国内 PX 产能建设受限，随着国内聚酯产业链的不断扩张，PX 的对外依赖度持续上升，2013—2018 年国内 PX 对外依赖度维持在 50%以上的较高水平。日韩是中国重要的 PX 进口来源地。2019 年 1—10 月，中国 PX 的进口来源地中，前 4 名分别为韩国、日本、印度和中国台湾，进口量分别为 498.1 万吨、178.3 万吨、103 万吨和 86.8 万吨。一旦日韩疫情进一步恶化从而影响生产，中国短期内将难以找到相关替代品。<sup>[2]</sup>在汽车行业，根据一项发布的报告，湖北、广东等 11 个宣布延迟复工的省份占中国汽车产量的比重达 2/3，如果这些企业在 3 月中旬复工，第一季度汽车产量损失将超过 170 万辆，比疫情爆发前的预期下降 32.3%。同时，中国是汽

[1]《真实的抗疫，远比电影情节复杂》，载《环球时报》，2020 年 3 月 20 日，第 8 版。

[2] 屠光绍等：《新冠疫情的全球蔓延对中国经济影响》，上海交通大学上海高级金融学院，上海交通大学中国金融研究院，2020 年 3 月 6 日，第 40 页。

车行业零部件的重要提供国，而疫情重灾区湖北省又是中国汽车制造业大省，受疫情影响，汽车产业链上的相关国家，例如日本、韩国、美国均将受到负面冲击。尤其是日本，日本从中国进口的汽车零部件占到整体进口量的三成以上，汽车零部件供应不足将导致日本国内车企暂停生产，或考虑在其他国家进行替代生产。<sup>[1]</sup>当然，随着中国逐渐控制新冠肺炎疫情，国内经济逐渐恢复，中国同日韩两国的经济关系会逐渐恢复正常。

从全球经济的视野来看，随着亚洲以外地区的新冠肺炎疫情不断升级，全球经济也将逐渐陷入衰退。短短几周之内，随着新冠病毒疫情在地区和全球范围内快速蔓延，股市、油价、债市也随之价格暴跌。以股市为例。2020年3月16日，标普500指数开盘下跌220.55点报2490.47点，跌幅8.14%，触发本月第三次熔断，美股暂停交易15分钟；纳斯达克指数开盘下跌482.15点，跌幅6.12%，报7392.73点；道琼斯指数开盘下跌2250.46点，跌幅9.71%，报20935.16点。恢复交易后，美股跌幅继续扩大，道指一度跌逾12%，创1987年以来最大跌幅。道指、纳指、标普500指数均跌逾11%。这是美股史上第四次出现熔断。<sup>[2]</sup>3月19日，亚太市场也集体大跌。在休市两日后，菲律宾基准股指恢复交易后大跌12.4%，触发熔断停牌，再次恢复交易后一度暴跌24%。韩国KOSPI指数一度跌超8%，触发熔断。印尼股市盘中跌超5%，触发股市交易暂停，这是6个交易日内的第四次暂停。日本股市跌幅较小，但软银在东京跌幅一度扩大至18%，创2000年3月以来最大跌幅。澳大利亚标普200指数跌超3%。<sup>[3]</sup>股价大跌将会造成严重的经济损失。2002—2003年的严重急性呼吸综合征（SARS）的流行范围主要

[1] 姜跃春、张玉环：《新冠肺炎疫情对亚太经济的冲击有多大》，载《世界知识》2020年第5期，第59—61页。

[2]《快讯！美股又双叒暴跌熔断了！股神也被套了！》，澎湃新闻，2020年3月17日，[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_6547048](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_6547048)。

[3]《美国确诊数超9300！全球股市再度大跌，3国触发熔断》，凤凰网，2020年3月19日，<http://finance.ifeng.com/c/7uy1dQYjyuK>。

是亚洲，确诊病例大约 8000 例，造成 4000 亿美元的损失。新冠病毒疫情的规模已远超 SARS，如果疫情迟迟不能平息，世界经济衰退的可能性会增大。<sup>[1]</sup>西方学者预测，疫情引发的经济不确定性可能导致 2020 年全球经济损失 1 万亿美元。如果出现世界经济仅增长 0.5% 的末日情景，全球经济将受到 2 万亿美元的冲击。<sup>[2]</sup>高盛公司预测，2020 年全球国内生产总值增长预期下降至 1.25%。尽管有经济复苏的可能性，但下行风险依然存在。<sup>[3]</sup>

三是敌对势力攻击执政合法性。新冠病毒疫情爆发后，中国通过封城、建立医院和隔离区、要求民众外出戴口罩等多种途径来遏制疫情的快速蔓延。世界各国对此做出了不同的反应。有的国家同情并赞叹中国政府采取的坚决措施，也有国家批评中国现行社会制度。批评者先是不满对近千万人口的武汉进行封城的举措，随后攻击在全国范围内采取的阻止疫情蔓延的措施“效率低下”，致使疾病在全国扩散并传播到境外。还有批评者（主要是美国政界和媒体）声称，疫情的发生和蔓延表明了中国政治体制的失败。<sup>[4]</sup>同时，在新冠病毒爆发期间，以特朗普、蓬佩奥为首的部分西方政客多次将新冠病毒称之为“中国病毒”。美国此举的实质就是将新冠病毒作为对抗中国的抓手，激发西方民众对中国的仇恨，以此来动摇中国政权的稳定性。

### 三、区域经济开放与相互依赖必须关注生物安全

美日等西方发达国家近年来投入较多的战略资源来发展生物安全技术，取得了一定的成果。2018 年 9 月，美国政府发布《国家生物防御战略》。该战略是美国首个旨在全面解决各种生物威胁的系统性战略，同时指示成立

[1]《大流行或致经济损失万亿美元》，载《参考消息》，2020 年 3 月 14 日，第 7 版。

[2]《多国行动挽救经济》，载《环球时报》，2020 年 3 月 11 日，第 16 版。

[3]《美三大机构拉响全球衰退警报》，载《参考消息》，2020 年 3 月 19 日，第 5 版。

[4]《“政治病毒”比新冠病毒危害更大》，载《参考消息》，2020 年 3 月 5 日，第 14 版。

一个新的内阁级生物防御指导委员会，通过监督、协调 15 个联邦政府机构和情报界工作，来评估和打击针对美国的生物威胁。《国家生物防御战略》拟通过建立一个分层的风险管理方法来应对生物威胁和事件，并达成五大目标：强化生物防御风险意识、提高生物防御单位防风险能力、做好生物防御准备工作、建立迅速响应机制和促进生物事件后社会、经济和环境的恢复能力。<sup>[1]</sup>2019 年 6 月，日本政府发布《生物战略 2019——面向国际共鸣的生物社区的形成》，展望“到 2030 年建成世界最先进的生物经济社会”。此外，日本文部省定期拨付资金开展“全球传染病等生物威胁的新冲突领域研究”项目。该项目由日本国立保健医疗科学院领导，由日本防卫医科大学、东京工业大学等参与，重点关注生物安全发展现状与全球治理；生物安全与病原体管理；合成生物学与基因工程的生物安全；两用生物技术的生物安全研究与教育。<sup>[2]</sup>反观中国，根据中国疾病预防控制中心官网显示，迄今为止，中国已经出台《全国麻疹监测方案》《黄热病预防控制技术指南》《裂谷热预防控制技术指南》《西尼罗热预防控制技术指南》《新型冠状病毒肺炎防控方案》等一系列疾控文件。<sup>[3]</sup>在生物法方面，2020 年 3 月，中国国防部新闻局局长、新闻发言人吴谦表示，中国将尽快推动出台生物安全法，加快构建国家生物安全法律法规体系、制度保障体系。实际上，在此之前，中国已计划启动新的《中国生物多样性战略与行动计划》编制工作。持续把生物多样性保护工作全面纳入农业、林业、渔业、水利、基础设施建设、金融等相关部门的政策法规和发展规划，推动生物多样性保护政策措施的实施。同时，将编制《中国生物多样性白皮书》和《中国生物多样性红色名录》，评估全国生物多样性状况，构建生物多样性保护监管平台，明确威胁因素，

[1] 《美国首次发布<国家生物防御战略>》，科技部，2018 年 10 月 11 日，[http://www.most.gov.cn/gnwkjdt/201810/t20181011\\_142071.htm](http://www.most.gov.cn/gnwkjdt/201810/t20181011_142071.htm)。

[2] 陈方、张志强等：《国际生物安全战略态势分析及对我国的建议》，载《中国科学院院刊》2020 年第 2 期，第 207 页。

[3] 《中国疾病预防控制中心》，[http://www.chinacdc.cn/jkzt/crb/。](http://www.chinacdc.cn/jkzt/crb/)

提炼保护与监管模式，制定保护策略和政策建议。<sup>[1]</sup>此外，以新冠病毒爆发为契机，中国司法部决定要加强行政立法和法治政府建设。具体是指为统筹疫情防控和经济社会发展，要推动相关法律法规修订起草工作，认真评估完善传染病防治法等法律、行政法规，全面强化公共卫生法治保障。<sup>[2]</sup>

由此可见，生物安全在区域经济开发和相互依赖中的地位日益重要。生物安全作为一枚硬币的两面，在给人类带来福利和方便的同时，也会给社会和国家带来新的威胁，甚至影响政权稳定、国家安全。以生物入侵为例，生物入侵是指生物离开原生地，由原来的生存地（国家、地区、生态系统），经自然或人为的途径传播到另一个环境中，损害入侵低的生态系统、生物多样性、农林牧渔业生产以及人类健康，而造成经济损失或生态灾难的过程。<sup>[3]</sup>随着全球化的快速发展，交通网络和商业贸易的日益繁荣，国内人员的区域和世界范围内的流动规模程度和人口的国际流动率较以前迅速上升，从而加大了病原体在全球传播的可能性。<sup>[4]</sup>随着对外交往和商业贸易的日益增多，中国面临着严峻的外来物种入侵形势。由于缺乏天敌，外来生物入侵和农作物病虫害每年都会给国家造成重大经济损失。根据国家质检总局发布数据显示，2016年全国进境口岸共计截获外来有害生物6305种、122万次，种类数同比增加1.8%，截获次数同比增加15.97%。根据统计，入侵我国的外来有害生物达到500多种，其中危害严重的达100多种。世界自然保护联盟公布的全球100种最具威胁的外来入侵物种中，入侵我国的就有50余种，每年因此造成的经济损失超过1200亿元人民币。<sup>[5]</sup>也有数据表明，中

[1]《中国将加快生物安全立法进程》，人民网，2019年5月23日，<http://legal.people.com.cn/n1/2019/0523/c42510-31099760.html>。

[2]《助力全面建成小康社会 在更高起点上谋划推进2020年司法行政改革工作》，中华人民共和国司法部，2020年3月18日，[http://www.moj.gov.cn/news/content/2020-03/18/bnyw\\_3244220.html](http://www.moj.gov.cn/news/content/2020-03/18/bnyw_3244220.html)。

[3]李大光：《国家安全》，北京：中国言实出版社，2016年，第229页。

[4]周媛媛：《非传统安全视角下的生物安全》，载《现代国际关系》2004年第4期，第19页。

[5]《维护生物安全就是维护国家安全》，光明网，2020年3月4日，<http://news.tju.edu.cn/info/1005/50335.htm>。

国成为遭受外来生物入侵最严重的国家之一，每年经济损失超过 2000 亿元人民币。<sup>[1]</sup>因此，区域经济开放与相互依赖必须关注生物安全。在这一过程中，应处理好两组关系：

一是生物安全与国家利益关系。当今生物威胁正在从地区向全球蔓延，全球生物安全的形势正在变成持久现实威胁，已成为影响国家利益的重大现实挑战。生物安全作为国家利益的重要保证，与国家政治、经济、科技等多种因素相互交织。一旦国家出现生物安全问题，对政治稳定、经济发展、国家安全以及社会秩序都会造成负面影响，从而最终威胁到国家利益。因此，必须要将生物安全提升到前所未有的战略高度，只有如此，才能更好地维护好国家利益和人民利益。

二是生物安全与国家安全的关系。习近平总书记在中央全面深化改革委员会第十二次会议上强调：“要从保护人民健康、保障国家安全、维护国家长治久安的高度，把生物安全纳入国家安全体系，系统规划国家生物安全风险防控和治理体系建设，全面提高国家生物安全治理能力。”生物作为生态系统的组成部分，它的安全是生态保护的重要领域，是生态安全的重要构成要素。生物能源作为一种自然资源和能源，是人类最主要的可再生能源之一，它的安全是资源安全下能源安全的构成要素。生物安全风险与国家公共卫生安全紧密相关，它的安全属于社会安全下的公共安全的重要组成部分。生物科技作为一种现代科学技术，它的安全是科技安全下的科技应用安全的范畴。生物科技的非和平运用使得生物武器与核武器一样，是军事安全下的军事装备安全的要素之一。生物安全作为国家安全的次级要素，同时隶属于生态安全、资源安全、社会安全、科技安全和军事安全，具有多学科、多领域交叉的特点，是国家核心利益的重要保证。<sup>[2]</sup>

[1]《我国遭受外来生物入侵 每年经济损失超 2000 亿》，南方网，2014 年 9 月 20 日，[http://kb.southcn.com/content/2014-09/20/content\\_108879888.htm](http://kb.southcn.com/content/2014-09/20/content_108879888.htm)。

[2] 王会：《全面提高国家“生物安全”治理能力》，载《广州日报》2020 年 3 月 16 日，第 10A 版。

#### 四、新冠病毒：东亚合作的行动力

当中国面临着严峻的新冠病毒形势时，日韩政府以及各界纷纷向中国伸出援手，提供医疗设备和物资援助。中日韩再次认识到对话协商是促进三国乃至整个东亚形成合作的良性驱动力。三国间主要是通过高层沟通、电话会谈、捐赠物资等多种途径来加强防疫抗疫。

首先是双方加强高层沟通和电话会谈。2020年2月15日，国务委员兼外长王毅在出席第56届慕尼黑安全会议期间会见日本外相茂木敏充。双方就深化抗疫合作，共同筹备好两国间的重要高层交往，推动中日关系取得新进展等达成共识。<sup>[1]</sup>2月20日，韩国总统文在寅与中国国家主席习近平通电话。两国领导人商定共享两国临床治疗新冠病毒感染的肺炎经验，加强防疫部门之间的合作。<sup>[2]</sup>2月26日，国务委员兼外长王毅同韩国外长康京和通电话。王毅表示，相信我们共同战胜疫情之后，中韩友好感情会进一步加深，两国各领域交往合作会更加活跃。<sup>[3]</sup>2月28日，日本首相安倍晋三与中共中央政治局委员杨洁篪举行会谈，双方一致表示努力防止疫情蔓延，密切展开合作。<sup>[4]</sup>3月13日，中韩外交部和相关部门负责人举行视频会议，双方在会上交流各领域疫情防控和诊疗经验，并就防疫物资的接收和对企业经营的支援等合作方案进行探讨。<sup>[5]</sup>

其次是双方互相捐助防疫物资。自2020年中下旬以来，中日韩三国间

---

[1] 《王毅会见日本外相茂木敏充》，外交部，2020年2月16日，<https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbzhd/t1745390.shtml>。

[2] 《详讯：文在寅习近平通话商讨联手抗击新冠疫情》，韩联社，2020年2月20日，<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20200220008200881?section=society/index>。

[3] 《王毅同韩国外长康京和通电话》，外交部，2020年2月27日，<https://www.fmprc.gov.cn/web/wjbzhd/t1749879.shtml>。

[4] 《中日高官战疫关键时刻谈合作》，载《参考消息》2020年2月29日，第8版。

[5] 《韩中开新冠视频会议商定加强抗疫合作》，韩联社，2020年3月13日，<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20200313006000881?section=politics/index>。

展开一系列的捐赠疫情防控物资的行动。日韩两国不仅积极向中国伸出援手，中国也在克服自身医疗困难的前提下向日韩两国提供医疗口罩、防护服以及核酸检测试剂盒等紧缺的医疗物资（见表 1）。

表 1 2020 年中日韩三国开展的捐助疫情防控物资行动

日期	捐助国 (城市、机构)	物品	价值	受赠国 (城市、机构)
1月 30 日 <sup>[1]</sup>	韩国	口罩、医用手套、防护镜、防护服、洗手液等	500 万美元	中国
2月 5 日 <sup>[2]</sup>	韩国釜山市	疫情防控用品	2 亿韩元（约合 176 万元人民币）	中国上海、天津、深圳、重庆、广州、北京等
2月 11 日 <sup>[3]</sup>	韩国首尔市	疫情防控用品	6 亿韩元（约合 353 万元人民币）	中国北京、重庆等中国 12 座城市
2月 19 日 <sup>[4]</sup>	韩国大韩航空	4 万个 KF94 口罩		中国红十字会
2月 27 日 <sup>[5]</sup>	中国上海市	50 万只口罩		韩国大邱市和庆尚北道
3月 1 日	中国	5000 件防护服和 10 万只口罩		日本
3月 2 日 <sup>[6]</sup>	中国阿里巴巴	100 万只口罩		日本
3月 4 日 <sup>[7]</sup>	中国察哈尔学会协调、北京江苏企业商会牵头募集	医疗口罩 10 万个、防护服 1 万套、消毒液 2000 件等	市值约 10 亿韩元	韩国大韩红十字会

[1]《多国提供医用物资等援助：我们将与中国朋友并肩作战》，人民网，2020年2月6日，<http://m.people.cn/n4/2020/0206/c57-13654090.html>。

[2]《韩国釜山市向中国姐妹城市捐赠 175 万元救护物资》，韩联社，2020 年 2 月 5 日，<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20200205007100881?section=china-relationship/index>。

[3]《首尔市将向中国友好城市捐赠防疫物资》，韩联社，2020 年 2 月 11 日，<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20200211001200881?section=china-relationship/index>。

[4]《大韩航空向武汉捐赠 4 万个口罩》，韩联社，2020 年 2 月 19 日，<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20200219006400881?section=society/index>。

[5]《上海市向韩国大邱庆北地区捐赠 50 万只口罩》，韩联社，2020 年 2 月 28 日，<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20200228000100881?section=china-relationship/index>。

[6]《日本感激中国回赠》，《环球时报》，2020 年 3 月 3 日，第 3 版。

[7]《中韩同心，携手抗疫：韩国媒体报道中方团体捐赠防疫物资》，澎湃新闻，2020 年 3 月 5 日，[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_6346765](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_6346765)。

日期	捐助国 (城市、机构)	物品	价值	受赠国 (城市、机构)
3月7日	中国	10万只N95口罩、100万只医用外科口罩、1万套医用防护服、5万份检测试剂，		韩国
3月11日	中国沈阳市	2万只医用外科口罩和5000只N95口罩		日本札幌市

来源：根据注释整理

未来中日韩三国的合作模式可先从“低敏感”领域展开，消除日韩两国对中国发展的猜疑和不信任，推进三边的战略互信，然后逐步过渡到“高敏感领域”，具体可概括为：

一是以地区卫生安全为切入点来推进中日韩的医疗合作。由中国国家发改委、外交部、商务部联合发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》指出，强化与周边国家在传染病疫情信息沟通、防治技术交流、专业人才培养等方面的合作，提高合作处理突发公共卫生事件的能力。可为有关国家提供医疗援助和应急医疗救助，在妇幼健康、残疾人康复以及艾滋病、结核、疟疾等主要传染病领域开展务实合作，扩大在传统医药领域的合作。<sup>[1]</sup>地区安全卫生具有政治敏感度低，社会普适性高等特殊性质，可有效利用该特性推动中日韩三国积极应对公共卫生安全威胁，加强在地区卫生治理领域的合作。2020年3月20日，国务委员兼外交部部长王毅同韩国外长康京和、日本外相茂木敏充举行中日韩新冠肺炎问题特别外长视频会议。王毅表示，感谢韩方和日方积极响应中方倡议，以视频方式共同举行新冠肺炎问题三国特别外长会议，这体现了我们

[1]《授权发布：推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》，新华社，2015年3月28日，[http://www.xinhuanet.com/world/2015-03/28/c\\_1114793986\\_2.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2015-03/28/c_1114793986_2.htm)。

在重大挑战面前团结协作、共克时艰的坚定决心，展示了我们携手战胜疫情、致力于维护正常交往合作的积极意愿。会议就以下事项达成重要共识：同意加强三方合作，共同遏制疫情发展；同意探讨相互衔接的联防联控机制，有效防止疫情跨境传播；同意寻求共同接受的办法，努力维护与经贸合作有关的必要人员往来，稳定三国产业链、供应链；同意尽早召开三国卫生部长会议，加强信息分享，开展药物、疫苗研发合作；同意以共同抗疫为契机，不断增进三国民众间的友好感情；同意积极承担国际责任，提高全球公共卫生水平，携手为全球抗疫斗争做出应有贡献。<sup>[1]</sup>

二是积极促进三国间的民间外交。民间交流与合作是三国间改善和发展关系的主要推动力。根据中日两国相关机构调查的数据显示，两国受访者关于对方国家的总体印象持续改善，对当前中日关系“看好”的受访者持续增加。以中日两国为例，2019年10月，根据中国外文局和日本言论NPO共同开展的中日民意调查结果显示，中国受访者对日本持有“印象较好（或相对较好）”的比例达到近年来最高的45.9%（2018年为42.2%），日方这一数据也出现好转，2019年达到15%（2018年为13.1%），同样为近年最高。尽管如此，领土、历史等问题仍是制约中日关系发展的主要障碍，与两国政治关系2018年以来持续改善的大背景相比，两国受访者部分数据改善的幅度并不大，有些数据甚至出现回落，这说明两国关系发展的民意基础并不牢固。<sup>[2]</sup>虽然两国的民意调查数据值不稳定，但是“看好”中日关系的数值在稳步增加，这充分说明两国间民意的相互认知是在不断变化的。要充分利用这一点，努力提升两国的民意好感度，改善相互认知偏差。

三是加快推进经济、科技等层面的交流与合作。在可预见的未来，中

[1]《中日韩举行新冠肺炎问题特别外长视频会议》，中华人民共和国中央人民政府，2020年3月21日，[http://www.gov.cn/guowuyuan/2020-03/21/content\\_5493815.htm](http://www.gov.cn/guowuyuan/2020-03/21/content_5493815.htm)。

[2]《中日民意调查结果显示》，人民网，2019年10月24日，<http://m.people.cn/n4/2019/1024/c23-13323599.html>。

日韩三国应积极推进彼此间经济、科技等部门的交往与合作。在经济方面，要深入推进中日韩自贸协定谈判和区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）谈判，推动区域经济一体化，共同努力达成现代、全面、高水平、互惠互利的三边自贸协定。2019年12月，第八次中日韩领导人会议在成都举行。这是一次具有战略性和前瞻性的会议，为未来10年三国的合作指明了方向，确定了基调。<sup>[1]</sup>会议一致认为三国将致力于维护自由贸易和多边主义，强化现有国际规则，确保公平竞争以培育良好营商环境，并在RCEP谈判成果的基础上，加快中日韩自贸协定谈判，力争达成全面、高质量、互惠且具有自身价值的自贸协定。同时鼓励地方政府和企业通过现有机制开展更多三方合作，共同促进经济全球化和自由贸易，为全球经济带来更大稳定和确定性。<sup>[2]</sup>在科技层面，三国要利用各自在科技领域的优势推进科技合作。中日韩都是创新大国，在科技创新领域各有特长和优势，加强政策、技术及人员交流合作有助于分享创新成果、提升创新能力。中方倡议将2020年确定为“中日韩科技创新合作年”，提升三国基础研究和技术研发等方面的合作水平。我们应充分利用互联网、大数据、人工智能、5G等新技术，推进跨境电子商务发展，打造面向未来和民生所需的新产业和新业态。要进一步加大知识产权保护力度，共同为科技创新合作营造开放、合作、非歧视的环境。三国探讨金融科技领域合作，研究提升移动支付便利化水平，为三国游客提供更便捷的支付服务。<sup>[3]</sup>

新冠病毒疫情最终将拉紧中日韩三国，而不是导致更多的问题在中韩间爆发。首先，随着日韩两国疫情加剧，中国会采取更多减少两国人员接

[1]《外交部就第八次中日韩领导人会议成果等答问》，外交部，2019年12月15日，[http://www.gov.cn/xinwen/2019-12/25/content\\_5463995.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2019-12/25/content_5463995.htm)。

[2]《中日韩合作未来十年展望（全文）》，新华网，2019年12月24日，[http://www.xinhuanet.com/world/2019-12/24/c\\_1125383968.htm](http://www.xinhuanet.com/world/2019-12/24/c_1125383968.htm)。

[3]《李克强在第八次中日韩领导人会议上的讲话》，中国政府网，2019年12月25日，[http://www.gov.cn/xinwen/2019-12/25/content\\_5463755.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2019-12/25/content_5463755.htm)。

触的措施，但中国不会禁止所有日韩人入境，中国已经建成强大的基层防疫体系，各地对来自疫区的人进行检测和隔离很有经验。另外，中国有丰富的抗疫经验，随着国内抗疫形势的进一步缓和，一些防疫资源也能够腾出来，在韩国需要时向其提供帮助。这些在接下来的日子里很可能大大压过之前导致不愉快的细枝末节，为改善国家关系留下积极、正面的记忆。<sup>[1]</sup>然而，海洋权益争端、大国战略博弈、地区军备竞赛一直是中日韩三国间发展友好合作关系的绊脚石。如中日两国在历史教科书问题，钓鱼岛主权和东海专属经济区划界问题上存在明显的争议。中韩间的“萨德”入韩事件一度损害了中韩间的战略信任，致使中韩关系一度降至历史冰点。此外，美国不仅在《国家安全战略》报告中将中国列为“战略竞争对手”和“修正主义国家”，还积极构建美日印澳四边合作机制，以加强对地区事务的快速反应能力，遏制中国的高速崛起，保证美国在西太平洋地区的海空霸主地位。这一系列因素仍然是阻碍中日韩三国合作的绊脚石，中日韩三国若想顺利推进在医疗、经济以及科技领域的合作仍然是任重而道远。

【收稿日期：2020-03-18】

【修回日期：2020-04-03】

(责任编辑：林浩昆)

---

[1]《疫情更可能拉紧中韩两国，而非相反》，载《环球时报》2020年2月28日，第14版。